Bevezetés a logikába zárthelyi dolgozat (2003. május 28.)

1. Formalizáld a következő kijelentéseket nulladrendben! (Tüntesd fel, mivel mit jelölsz, és az milyen nyelvi kategóriába tartozik!)

a) 
Ha nem javul a helyzet, akkor lehet, hogy vagy külföldre megyek, vagy bűnöző leszek.

b) 
Ha bűnöző leszek és sok pénzem lesz, akkor akkor és csak akkor fogok éhezni, ha akarok.

c) 
Vagy nem értem a feladatot, vagy ha értem a feladatot és meg tudom oldani, akkor vagy leírom a megoldást, vagy nem kapok pontot.

2. Formalizáld a következő kifejezéseket elsőrendben! (Tüntesd fel, mivel mit jelölsz, és az milyen nyelvi kategóriába tartozik!)

a) 
Minden egér szereti a sajtot, de (és) van olyan sajt, amit egyetlen egér sem szeret.

b)
Józsi minden olyan osztálytársánál magasabb, aki alacsonyabb bármelyik hetedikesnél.

c) 
Szükségszerű, hogy nincs olyan halmaz, amelynek eleme minden olyan halmaz, amelyik önmagának nem eleme.

3. Ellenőrizd nulladrendű analitikus táblázat segítségével a következtetés érvényességét! (Plussz pontért: függetlenül a logikai érvényességtől, vajon miért tűnik hibásnak a következtetés?)

(P1) 
Gábor akkor és csak akkor nem nyeri meg a játékot, ha Laci vagy Péter megnyeri.

(P2) 
Ha Anikó nem nyeri meg, akkor Laci sem nyeri meg.

(P3) 
Nem igaz, hogy ha Gábor nem nyeri meg, akkor Péter megnyeri.




(K)? 
Anikó nyeri meg a játékot.

4. Ellenőrizd elsőrendű analitikus táblázat segítségével, hogy a következő kijelentés vajon logikai igazság-e!

Ha minden ember halandó, akkor ha nem minden(ki) halandó, akkor vannak nem-emberek.

5. Írd le természetes nyelven az alábbi következtetéseket! Értékeld, hogy szerinted érvényesek-e, és ha nem, akkor mi a baj velük (logikai szempontból)!

a)

(P1) 
~ ( D(h) 
ahol: 
D(x): x dorombol, k(x): x kedvenc állata,

(P2) 
k(a) = h 

h: a hóbagoly, a: Harry Potter

(P3) 
(((x(~ ( ((x) ( ( ~((x))


(K) 
( ~D(k(a))

b)

(P1)
(x(L(x) ( K(x)) 
ahol: 
L(x): x röptében lovagolható, K(x): x kentaur,

(P2)
L(ix (A(x)(b(én)))) 


A(x)(y): x az y szülinapi ajándéka,

(K) 
(x K(x) 

b(x): x bátyja, i: deskriptor

6. Néhány szóban foglald össze, mit jelent az, hogy egy logika:

a) 
modális,

b) 
intuicionista,

c) 
extenzionális!

7. Néhány szóban foglald össze, mit mond ki Church tétele!

